

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECHO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana, reclames, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia de la Bolsa (París), y en todas las Agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 20 céntimos por impreso y 10 por línea.

ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana 1 Pta. Mes.
PROVINCIA Y PORTUGAL 3 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO 10 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR 15 Ptas. Trimestre

PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos ejemplar.
Por mayor: 30 céntimos ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO LI.—NUM. 15.371

Madrid Lunes 5 de Marzo de 1900

EDICIÓN DE LA MAÑANA

CONTRA LA GRIPPE

remedio eficaz, reconstituyente y antifebril.

AGALICOKINA

De venta en todas las farmacias y droguerías, al precio de CINCO PESETAS FRASCO

NOTA DEL DIA

LAS TRANSACCIONES

Van confirmando nuestros anuncios. Las discusiones económicas del Parlamento acabarán con el mes de marzo, si no ocurren otros accidentes que los que naturalmente produzca un debate sin obstrucciones ni apresuramientos. Si los otros ocurrieran acabarían más tarde.

Han venido con retraso los grandes oradores a las discusiones de los presupuestos y les han cobrado afición, como se le cobra a todo lo nuevo. Ha dejado el gobierno para lo último los problemas de mayor empeño, y encuentra precisamente en los días finales las mayores dificultades.

El cultivo del tabaco, que requería en bien de todos una transacción queda sin ella; y el gobierno renuncia al aplauso de haberla facilitado, y las minorías se enardecen en el combate, y se prolonga la discusión.

Otro camino parece seguir, como ya indicamos, en el impuesto sobre las transmisiones de dominio, y esto abreviará su gestión. Pero bueno sería que extendiese la concordia hasta aceptar algo de lo que proponen los liberales en la cuestión de los consumos.

Sucedá a los gobiernos, que les alienta en el afán de conseguirlo todo, el hecho de haber logrado mucho, y este no es un mérito, sino una enfermedad del gobernante.

No estorbaba al ministerio recordar en toda ocasión que ha proyectado y ha conseguido unos presupuestos gravosísimos sin inconvenientes ni protestas graves. Y esto que puede ser patriotismo, y que indudablemente lo es, se toma, por debilidad, y al extremar las exigencias puede comprometer mucha parte de la obra económica. Aquí se transige fácilmente con los intereses de agrupación y de bandera, transigencia peligrosa cuando no estéril; pero no se transige nunca con los intereses del país, que es donde precisamente debía imponerse la transacción.

De todos modos, si el camino de las resoluciones firmes en las últi-

mas horas de esta legislatura no alargase excesivamente las discusiones, no las acortará en una palabra.

Falta por discutir el proyecto de la unificación de las deudas. No ha dicho todavía el ministro de Hacienda su última palabra sobre el proyecto de los alcoholes. Y queda integro el articulado donde van envueltos algunos problemas financieros que no dan fundamento para la oposición ni la censura; pero que rota toda armonía entre las minorías y el gobierno, no sería extraño que proporcionaran al gabinete una nueva Cuaresma de discursos y de acometidas parlamentarias.

La necesidad positiva de no dejar pendientes problemas ya planteados para después de acabada la presente legislatura, no debe imponer al gobierno abdicaciones, pero sí una conducta de concordia y de transigencia ante las reclamaciones legítimas que se formulan en nombre del país y se ajusten a la razón y al derecho.

ANUNCIOS

Me conocid personas de verdadero mérito, que han vivido y viven ignoradas por carecer de escaparate; no se las ve; el mundo ignora su existencia y son una fuerza completamente perdida para la sociedad. De aquí deduzco que el hombre que no se anuncia «no va a ninguna parte».

El uso, y aun el abuso, del reclamo, no es un defecto; es un medio útil, preciso para dar a conocer el valor de la mercancía.

Me acuerdo de un individuo, feo como un ratonero, que en todo tiempo iba por la calle con la cabeza descubierta.

—¿Por qué hace usted eso?—le dije un día. —¿No ve usted que puede constiparse?

—¡Oh, amigo mío!—me contestó con tono enfático, —esta costumbre, que a usted le parecerá chifladura, tiene su razón de ser. Yo soy feo, como usted habrá visto; pero tengo un pelo precioso, rizado y fuerte, que es mi único gancho para atraer a las mujeres. Aquí donde usted lo ve—dijo agarrándose un mechón,—esto me ha proporcionado los mejores ratos de mi vida.

Y así era, efectivamente. Poco después supe que varias hermosas se habían suicidado por aquel hombre que, si hubiera sido caivo, habría muerto sin conocer los deliciosos arrobamientos del amor.

Las columnas de la prensa están avidamente solicitadas por la falange de industriales modernos, comprendiendo en este grupo a políticos, literatos, banqueros y aristócratas, que buscan un hueco para donde pueda penetrar un rayo de luz... Y el que no lo hace es hombre perdido.

El militar bizarro, el respetable y acudado bolsista, el elocente orador... que aparecen en el periódico, son otros tantos anunciantes que exhiben sus mercancías al público para darles salida.

Aunque con algún retraso, ya va estableciéndose en España la costumbre de ofrecerse en matrimonio algunas jóvenes con dote, o con mancha, para que el lector elija lo que más le agrade; sin que

faltan niñas que, mejor relacionadas o más cautas, no manifiestan sus deseos en forma tan brutal, y sólo se anuncian en las soirées y funciones de gala con el calificativo de «simpáticas»... ó de «bellísima señorita»... ¡Todo es reclamo!

Hay médico que en cuanto tiene la suerte de que se le cura el enfermo, se apresura a comunicarlo a sus amigos periodistas para que sepa el público la curación «gracias a la constante y atinada asistencia del ilustre doctor»...

El abogado que gana un pleito, el autor que publica un libro, el zapatero que inaugura su tienda, si quieren abrirse camino y no hacer estéril su esfuerzo, necesitan del reclamo, cuanto más exagerado mejor, aunque parta un rayo a la modestia.

Y así continuaremos en progresión creciente, a medida que la competencia sea más ruda en la vida social.

Y de tal modo, lo creo que no desconfío de hallar el día menos pensado un anuncio en las columnas de la letra:

«Esteta joven y bien parecido, desea un caballero solo que le facilite algunas ideas. Buena recompensa»...

Y si el esteta persiste en el anuncio, encontrará lo que busca. ¡Como si lo viera!

Luis González Gil.

UN CUENTO

LA CAVERNA

Humeaba la cazuela en el centro de la mesa. El borboteo del guiso ibase poco a poco extinguiendo, a falta de brasas que lo mantuvieran vivo, y los contados trozos de carne que doña Pepa había puesto en la cazuela concluyeron por quedar sepultados bajo una espesa capa de salsa.

—¿Fres panecillos, una hostia de vino y unas cuantas narajas esperaban sin prisas, juntamente con el guiso, el turno para trasladarse a los estómagos famélicos de doña Pepa y sus dos hijos. Desde el comedor peribábase el maullar del gato en tono de reclamación lastimera.

—¡Mamá!—dijo Leoncio con impaciencia, asiendo un tenedor.—Hilario no viene. Vale más que comamos. Yo no puedo más.

Y sin aguardar el consentimiento maternal, trincó el joven un pedazo de carne, llevándose a la boca sin pasar por el plato, estación intermedia que a su juicio no hacía falta, entre la cazuela y el estómago.

Masticaba ruidosamente, con la voracidad de los carnívoros sometidos a un largo ayuno y como quien no ha conciliado nunca el apetito con la templanza. Su madre, absorta en el recuerdo del hijo ausente, no se movía. Era una mujer entrada en años, gruesa, enana y con señales visibles de haber envejecido temprano.

—¿Pero qué se habrá hecho de ese hijo?—exclamó con inquietud.—¿Hace ya una hora que debiera estar aquí...?

Leoncio no vio en la zozobra de su madre un motivo para interrumpir la comida. Las tajadas pasaban a su estómago pagando antes una contribución de salsa al mantel en la frontera de la boca, y como tenía el hombre sanas despachaderas, dispuso a engullir el resto con la ayuda de un panecillo que desmenuzó de viento.

La vieja, preocupada con la tardanza de Hilario, no advirtió que un menos de un cuarto de hora había desaparecido la carne del guiso, y no se hubiera enterado de ello aun, si a Leoncio, por simplificar la operación, no se le ocurre apre-

ximar la cazuela para que ni una gota de salsa escurrecida se perdiese en el camino.

—¡Hijo, por Dios!—exclamó con viveza.—¡Mira que dejas a tu hermano sin comer!

La amonestación de la anciana contuvo a Leoncio cuando el daño era ya irreparable. Contrariado, más porque menzaba la comida que por la prudente reprensión de su madre, practicó un último sonajeo con el pan en la cazuela y la retiró luego empujándola con la diestra y como quien se impone un sacrificio. Su rostro expresaba cansancio. Suspense el trabajo de la trituración, aquietáronse las mandíbulas, y solamente de tarde en tarde, el chasquear de la lengua explorando entre las encías, indicaba que Leoncio seguía devorando tal cual hilacha de carne.

Inquieto doña Pepa con el recelo de que su otro hijo se viese privado de alimento, adelantó el cuerpo acomodándose a la cazuela. La realidad inspiróle disgusto y enojo. Ella no tasaba la comida de sus hijos por un capricho mezquino, sino porque la escasez de dinero no consentía abundancias.

La inconsiderada voracidad de Leoncio, su egoista codicia, y sobre todo, el pensar en que Hilario volviera del taller desfallecido y hambriento, suscitaron en doña Pepa una crisis de indignación.

—Eres un bruto que lo quiere todo para sí—dijo clavando su mirada en el impasible trabajador. No te acordaras siquiera de que es tu hermano, el único que trabaja y gana para la casa...

Leoncio no contestó. Después de comer, calmábase la irritabilidad de los nervios y en lugar de cólico, solía mostrarse callado y sumiso. Ningún sentimiento de reparadora justicia ó de pesar por su conducta, le cruzó el alma. Las indignadas palabras de su madre ni si quisiera le penetraron. Su vida estaba circunscrita en la digestión.

Holgazán y pesado, sin aficiones ni aptitudes concretas, pasábase el tiempo boca arriba en la cama, atento únicamente a que su madre le dijese:

—Leoncio, a comer.

Entonces apébase de los colchones, metía los descomunes pies dentro de unas alpargatas, y mal vestido y sin aliarse enderezaba el paso hacia el comedor.

Cuando se comía en familia cuidaba doña Pepa del reparto, pues a no hacerlo, hubiera sido la vida de Hilario un prolongado ayuno.

En otro tiempo solía la vieja reservar á escondidas alguna coquilla para el hijo trabajador; pero desde que advertido un día Leoncio de aquellos clandestinos regalos levantó la mano sobre su madre, atemorizada doña Pepa, tuvo que renunciar a la inocente satisfacción de repetirlos.

Hilario no se quejaba. Era un mozo delgado, seco, de bronceado rostro y ojos negros. Entrambos hermanos desemejaban de todo en todo. La sobriedad de Hilario era, con relación al presupuesto casero, el contrapeso de la avidez animal de Leoncio, y la paz de éste al accionar más vivo para la diligencia del otro. Rara vez se dirigían la palabra, porque Leoncio, incapaz de seguir la huella del pensamiento ajeno, contestaba con monosílabos, no siempre acordes con las palabras del interlocutor. Del mutuo afecto que se dispensaban escaseaban las señales. A fuerza de convivir en el amparo de la madre, llegaron a no estorbarse, pero sin expresar jamás el efusivo interés que nace de la fraternidad.

Ya se iba doña Pepa haciendo a la idea de que su hijo Hilario no viniese a comer aquel día, cuando alguien llamó a la puerta.

—¡Ahí está mi chico!—exclamó en voz alta, encaminándose para abrir.

El muchacho entró. Sin decir palabra en son de excusa por su demora, arriñóse a la mesa, pidiendo con un gesto que le sirvieran de comer. Doña Pepa se alarmó. Aquella hostil reserva quebrantaba una costumbre de Hilario, la de ser cortés y comunicativo con su madre.

—Vienes muy sucio hijo—insinuó la anciana, por darle pretexto de hablar. Anda, vé a tu cuarto y mientras te lavas preparo la comida...

—Estoy bien, y no quiero lavarme. Venja eso, que me corre prisa...

—Tendrás que esperar un poco. Creyendo que ya no vendrías se ha comido tu hermano el guiso...

Hilario que había fijado sus ojos en el ruidoso mantel puesto sobre la mesa, los desvió para mirar a su hermano. Este abotagado y silencioso parecía encomendarse al sueño. El corpañón sin garbo íbasele para adelante, y la greñuda cabeza tendía tan pronto a la derecha, tan pronto a la izquierda.

Como quien no tolera que le entre por la boca nada que no sea sólido y mastigable, Leoncio la conservaba cerrada después de comer, dejando a las fosas nasales el compromiso de surtir de aire a los pulmones. Respiraba fuerte y sonoramente. Hilario le miró con lastimoso desdén.

—No hay dinero en el Banco de España para mantener a este animal.

—¿Qué quieres—repuso la madre,—el pobre tiene tan buen diente como mala disposición para ganar el pan...

—Es que ya me voy yo cansando de ser la bestia de carga. Por usted pase; que al fin es la madre y manda. Por el ya es otra cosa. Si tuviera vergüenza se las buscaría con el sudor ó con los puños.

Era la primera vez en su vida que Hilario reprochaba a Leoncio su terca holgazanería. Doña Pepa, temiendo que una respuesta suya agrasara la destemplanza del hijo, volvió a la cocina, volviendo a poco con unos trozos de jamón crudo y unas lonchas de bacalao frito.

—Come eso, pondre otra cosa para la noche.

Apenas hubo depositado la anciana el comestible sobre la mesa, se despegó Leoncio con un crujido de la silla que le sustentaba. Sus ojos, de avieso mirar, pasaron de su hermano a la comida y con la mayor naturalidad alargó la diestra para coger una de las tajadas. Hilario no fue dueño de frenar su indignación...

—¿Qué me estás haciendo?—dijo retirando el plato con violencia.—Le figuras que no hay en el mundo comida más que para tí...

Sin visible contrariedad, Leoncio insistió en clavar el tenedor en una loncha de bacalao. El hambre insaciable, el hambre voraz espoleábale contra todo respeto, y como viere que Hilario se obstinaba en la negativa, se abalanzó a la mesa con el intento de atrapar las viandas. Entablóse una lucha a brazo partido entre los dos hermanos. A la vista de la anciana que empezó a llorar desesperadamente. Al principio no se golpearon, limitándose Hilario a esconder bajo su cuerpo el plato que contenía el jamón y Leoncio a intentar arrebatárselo por la fuerza. En uno de los encuentros que se originó de la pendencia, cayóse el primero al suelo y su bárbaro competidor se abrazó al él, resuelto a cobrar el comestible. El plato se había roto, pero las tajadas, fundidas en una masa polvorienta, cayeron bajo el cuerpo de Hilario, que las defendía con saluda tenacidad. La vieja, entretanto, corrió al cuarto de enfrente a pedir socorro al vecino. Los dos hermanos forcejaban en el suelo.

—¡Que no te lo lleves!—decía con ronca y entrecortada voz Hilario...

El otro, en silencio, apretaba los músculos para agarrar los brazos de su hermano. Hubo un instante en que las manos de Leoncio, aferradas a los hombros de Hilario, se corrieron, por un encojimiento de éste, al cuello, y el hambriento apretó. Apretó sin compasión, con exaltada fuerza, como quien oprime un cable al borde de un abismo.

De allí a poco regresó la madre, deshecha en lloros, en compañía de un vecino que venía a poner paz entre los hermanos. Leoncio, sudoroso y con las ropas desgarradas, dispóniase a comer, sentado en el suelo, el jamón y el bacalao, amasados a pisotones. Cerca estaba Hilario, tendido boca abajo. Según todas las trazas, dormía...

Manuel Bueno.

UNIÓN NACIONAL

La circular a los presidentes de las sociedades afiliadas es un documento notable en el cual se hace constar que la conducta del directorio de hoy en adelante no ha de diferenciarse de la pasada sino por el mayor vigor y energía, según lo requieren los desdenes provocados y la estética pasividad de los gobernantes. Encarece la urgente necesidad de completar la organización de las fuerzas de la nación, a fin de que dentro de un plazo muy breve, que no exceda de treinta días, puedan ostentar y hacer valer la personalidad del país frente a la increíble inconsciencia de una política que más parece dirigida a consolidar la catástrofe que a repararla.

Indican los presidentes que sus simpatías están al lado de aquellos que, sintiendo justas y patrióticas impaciencias, estiman legítimo y preciso ejercitar vigorosamente el derecho de urgente oposición a la resistencia a la resistencia; pero nunca fuera del límite y sazón marcados en las Asambleas de Zaragoza y Valladolid. Y las Asambleas de Zaragoza y Valladolid, prudentes en esto como en todo, señalaron como criterio de conducta a los respectivos directorios el oportunismo. Por tal razón, confirman ahora con carácter de generales y definitivas las instrucciones provisionales y exhortan a todos a concentrar la atención y la actividad en las tareas de agrupar en núcleos ó centros de acción las fuerzas todavía no organizadas que miran con simpatía el programa sin distraerse de eso, que es lo que en los actuales momentos importa, con intentos de perturbar el pago normal y regular del actual trimestre. Hecho que sea, habrá llegado la oportunidad de marcar el momento por la pauta de las circunstancias, ya que el choque parece inevitable.

«Mientras tanto—añade—abriremos una válvula al sentimiento de indignación y de protesta que late en las sociedades afiliadas y llega diariamente a nosotros como un clamor de guerra. Hace tiempo que nuestras clases apartaron su confianza de los ministros; ahora están a punto de perderla en el Parlamento, ante quien por órgano nuestro recurrieron como en alzada contra los proyectos económicos del gobierno. La aprobación definitiva de la obra del señor ministro de Hacienda habrá hecho irremediable el divorcio entre el poder público y el país. Después de haber estado oyendo denunciar un día y otro día derroches y escándalos, que dichos por nosotros habrían parecido poco menos que sediciosos, y que en labios de hombres que gobernaron ayer ó que están gobernando hoy tienen todo el valor de confesiones públicas, verá en aquella aprobación que a esas confesiones no sigue el arrepentimiento, ó que el régimen político actual

Y añadió en voz baja, como si hubiera hablado consigo mismo:

—Cuando podría hacerlo tan fácilmente de otra manera.

Garrapaté algunas líneas en un pedazo de papel que dobló en cuatro, guardándolo en un sobre que cerró con su sello de lacre rojo, y se lo entregó a Magdalena.

—No se extrañe usted—dijo—si no la doy a leer mi esquila es porque ofendería a su modestia, y el sello es una señal convenida entre Lucas y yo.

Y concluyó con una mirada cariñosa, verdaderamente reconfortante:

—Es el colmo de la recomendación.

Magdalena se fué con su papel como amuleto.

Es muy frecuente hablar mal de las agencias de colocaciones.

¿Aquel viejecito era una excepción de la regla, ó se parecía a los demás que ejercen tan ingrata profesión?

Lo que se puede asegurar es que su rostro respiraba bondad y que Magdalena bajaba del barrio de Montmartre más deprimida de lo que había subido.

La calle de Saint-Fiacre no estaba lejos; pero su conversación con el tío Fermín, nadie llamaba de otro modo al señor Devast, había sido larga.

Llegó cuando los neumáticos del boulevard señalaban las doce.

La casa Brevat hermanos está situada hacia la mitad de la calle.

Es una gran colmena, donde las telas blancas están por todas partes y en todas formas.

Los mostradores estaban atestados; inmensos fardos llenaban el almacén y las cuatro galerías que le rodeaban.

Magdalena se encontró rodeada por una nube de empleados de ambos sexos que sañaban para almorzar.

Dejó pasar aquella avalancha, y se dirigió a un hombre de unos cincuenta años, que saltó al último. Iba vestido con un traje azul claro, mal cepillado, sobre el que el algodón de las mercancías había dejado unos trazos que le pintaban de gris.

—¿El señor Lucas?—preguntó Magdalena.

El empleado se detuvo con amabilidad.

—Yo soy—contestó.

—Llegó a mala hora, ¿iba usted a salir?

—Para almorzar; pero eso no importa. ¿Usted desea usted?

—Aquel empleado, con su traje lleno de al-

godón, tenía una fisonomía muy simpática, llena de honradez y agrado.

Era un hombre grueso, de vientre abultado, anchas espaldas, cabello rubio y ojos azules.

Sus facciones eran las de una buena persona; activo, con carácter inclinado a la broma y la alegría; pero su mirada, noble y franca, indicaba una excelente naturaleza que no retrocedía ante el trabajo sin estar desprovisto de delicadeza.

Animada por su aspecto sonriente, Magdalena le entregó la esquila del tío Fermín sin ninguna desconfianza.

—¡Ah, es del tío Fermín!—exclamó el buen hombre.—¿Qué me cuenta ahora mi primo?

En cuanto se hubo enterado de la recomendación, contempló a la peticionaria, y sin duda la encontró de su gusto, porque dijo:

—Tengo prisa.

—Volveré.

—Pero el señor Lucas exclamó:

—No, no, no merece la pena?... ¿Usted no habrá almorzado todavía?

—No.

—Pues bien, yo voy a hacerlo, tengo más hambre que un lobo. He removido esta mañana una porción de fardos, por más que eso se ve a primera vista. ¿Quiere usted venir conmigo? Hablaremos como compañeros mientras almorzamos, y me contará usted lo que desea. De ese modo no perderemos el tiempo ni el uno ni el otro... ¿Le parece a usted?

Magdalena contestó sencillamente:

—Con tal de que paguemos cada uno nuestra parte...

—Sin duda, si usted se empeña; pero yo la invito a usted de buena voluntad...

Y se echó a reír.

—Van a creer que he tenido buena suerte y no dejarán de darme alguna broma; pero descuide usted, que yo lo explicaré todo.

Y sin esperar la contestación:

—Vamos, vamos—dijo,—venga usted conmigo.

Magdalena no se resistió.

Además, el compañero le agradaba. Adivinaba ya un protector, un guía seguro en aquel hombre que nunca había visto y que la inspiraba ya una confianza casi ilimitada. Cuando uno se aboga se sujeta a la primera rama que se encuentra con alguna solidez.

el de su hermana siempre la había preocupado gravemente.

Después de todo, ¿qué riesgo corría accediendo a aquella invitación en plena luz, en un sitio tan frecuentado y con aquel espléndido día.

Si hubieran querido atraerla nuevamente a alguna emboscada, no hubieran elegido ni aquella hora ni aquel sitio.

¡Iría!

Aquello no sería más que un paseo más entre los muchos que se iba a ver obligada a dar.

Tal vez sería alguna nueva mixtificación, de la que querían hacerla víctima.

Bien, ¿y qué?

¿No había sufrido ya muchas decepciones?

El aviso, por su forma enigmática, la preocupaba.

¡Tal vez la hablarían de su madre!

¡Cuánto había debido sufrir la infeliz, dejándola tan sola y tan abandonada en el momento de su muerte!

Esperaba oír su nombre, aquel nombre que ella había debido pronunciar tan a menudo cuando era pequeña, ver sus facciones quizás, si el desconocido poseía una de esas fotografías que se encuentran en todas las casas, aun en las de los más pobres obreros.

¿No tenía motivo para fundar sus esperanzas?

Se sentía más fuerte, menos abatida, y en aquella disposición de ánimo empezó sus gestiones.

Ante todo, quiso llevar a cabo lo que la inspiraba más repugnancia.

Y se dirigió a la Sirena.

Entró a eso de las nueve y media, después de haber paseado viendo los escaparates de los almacenes.

Desde la puerta vio a la que había ido en su lugar.

A pesar de su preferencia por los cajeros, Roguet había tomado una cajera.

La nueva era muchacha muy alta, de veinticinco años, con el pelo de un rubio muy dorado para no ser ficticio, las cejas negras y moreno el color de la cara.

Su aspecto era muy atrevido, y la mirada de una vivacidad extrema.

La nueva cajera sabía coger la pluma y tomar notas ó calcular.

Se comprendía viendo la rapidez con que ejecutaba estas diversas operaciones.

Pero sabía también manejar la pupila, y

debía entenderse a maravilla con el patrón y con algunos otros sin duda.

Magdalena se acercó al pupitre y fué reconocida inmediatamente por su sucesora, aunque nunca la había visto.

—¿La señorita Renaud?—la dijo.

—Sí, señora.

—Señorita también—rectificó la cajera sencillamente.

Y añadió en seguida:

—¿Viene usted por su cuenta?

—Efectivamente.

—Está corriente. Le falta a usted recibir una quincena... cuarenta francos.

—Pero...

—¿Querrá usted decir que se la debe más tiempo sin duda?

—En efecto.

—Se ha marchado usted sin avisar. El señor Roguet la retiene la diferencia... Es la costumbre.

—¿Lo mismo que a una criada?—dijo tranquilamente Magdalena.

La nueva cajera permaneció neutral y no dió su opinión.

—El dueño asegura que está en su derecho, y me ha dado esa orden... Puede usted tomármelo ó dejarlo. Además, aquí le tiene usted.

Roguet apareció, en efecto, dirigiéndose en seguida a su antigua empleada.

—Creía que no volvería a verla por aquí—dijo groseramente con el sombrero encasquetado en la cabeza.—Parece que no está usted conforme con la cuenta... Si no estamos de acuerdo, recuerde usted que hay tribunales... Puede usted dirigirse a ellos. Ya verá usted lo que cuesta.

Magdalena no contestó.

No pareció siquiera que le había visto. Únicamente dijo a la cajera:

—Deme usted.

—¿Acepta?

es más llano y más útil para los pecadores que para los inculpables y los arre-

Los hombres del gobierno parece que se han conso-

Los duques de Montellano han llegado a Madrid, procedentes del extranjero.

En Madrid ha fallecido la respetable señora doña Concepción Aristizabal, dama de la orden de María Luisa.

Al Sr. D. Pedro Pastor y Landero, que sufre afección cardíaca, le han sido administrados los Santos Sacramentos.

Desearnos el pronto restablecimiento del paciente.

El senador vitalicio D. José Rivera Vázquez ha pedido para su hijo primogénito, el distinguido abogado D. José Rivera Urteaga, la mano de la bella señorita Mercedes Azpíroz Carrón, hija de la condesa viuda de Alpuente.

La boda se celebrará en el próximo mes de abril.

El Abate Faria.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE EXCURSIONES

Esta activa corporación celebrará el domingo 11 del corriente, en Alcalá, el octavo aniversario de su fundación con una visita al artístico edificio de la antigua Academia Complutense y un almuerzo en el patio trilingüe, teatro de las alegres escenas pintadas en nuestros clásicos y lleno de los recuerdos de una vigorosa vida escolar.

Comenzarán en dicho día los miembros de la Española de Excursiones un nuevo período de esas campañas que en los cursos anteriores les llevaron lo mismo a Granada, Tarragona, Valladolid y Zaragoza, que a Coca, León, Olmedo, Plascencia y otras poblaciones grandes y pequeñas de diferentes comarcas, recogiendo en ellas fotografías o datos para la historia del trabajo español.

A los viajes añaden las conferencias del Ateneo, con vistas y monumentos y paisajes, y la publicación de los siete tomos de su Boletín, con más de 160 fotografías, como medios para seguir propagando aquí y en el extranjero el conocimiento de España.

Es también digno de ser imitado el ejemplo de esta asociación, que realiza su obra con los únicos recursos de las pequeñas cuotas mensuales que abonan lo mismo SS. AA. RR. que los modestos hombres de estudio que de ella forman parte.

LA NOVILLADA MACHAQUITO Y LAGARTIJO

Seis Veraguas

¡Qué desencanto nos hemos llevado todos cuando fuimos a la plaza, y qué frío tan superior hemos padecido!

Los niños cordobeses, que tantos partidarios tienen en Madrid, no han hecho nada para entusiasmar al numeroso público, que sin temor al frío fue ansioso de aplaudirlos.

Lo mejor de toda la corrida fue la muerte que dió Machaquito al quinto, un becerrito adelantado, magón del derecho.

El chiquillo le propinó un volapié magnífico, teniendo que hacerlo todo porque el toro estaba hecho un marromillo.

Los espadas banderillaron a este mismo toro, y por poco si Machaquito tiene que sentir, pues por hacer pasaditas a estilo del Guerra le faltó terreno y fue derribado, sacando tan solo un varetezo en la espalda.

El chico se repuso del susto y quebró sin meter los brazos, para clavar después un buen par al cuarto.

Lagartijo también rodó en dos ocasiones.

Ambas fueron al arrancarse a matar a los toros segundo y cuarto.

En éste, el revólver que se llevó fue debido a que la res estaba adelantada, y además se defendía, de cobarde que era, y como Rafael la entró con gran gapeza, y la estocada le resultó hasta la guarnición y un poco trasera, salieron confundidos toro y torero, rodando cada cual por su lado.

Por fortuna tampoco tuvo consecuencias.

Las cuadrillas estuvieron desastrosas, tanto los de a caballo como los banderilleros.

Mentira parece que banderilleros de toros, y con pretensiones de buenos, no pusieran un solo par en su sitio, y lo que

es peor, la fardana que tenían, cuando los toros, mejor dicho, aquellos becerrillos, no tenían respeto ninguno, y no sentían pinchados.

Del ganado poco se puede decir. Muy terciadito, cornicortos todos, bien criados, en varas y se defendían en los otros tercios.

Mataron 10 ó 12 caballos.

En resumen, una corrida muy aburrida y que ha defraudado las esperanzas de los que creían que Machaco y Lagartijo iban a quedar como las propias rosas.

EN LA CAMARA ITALIANA

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 4, 75 m. La sesión de la Cámara ayer fue muy tumultuosa, a consecuencia de la obstrucción que viene haciendo la extrema izquierda.

El presidente, ante la imposibilidad de restablecer el orden se vió obligado a levantar la sesión.

En los círculos parlamentarios se considera que no es posible prolongar la actual situación.

La mayoría de la Cámara está decidida a votar una proposición modificando el reglamento, u otra cualquiera que de a la presidencia los medios de impedir la obstrucción.—MAXO.

LAS ANTILLAS DINAMARQUEAS

POR TELEGRAMA

Paris 4. El proyecto relativo a la cesión de las antillas dinamarquesas de Saint Thomas y San Juan a los Estados Unidos, tropieza con serias dificultades en Copenhague, dificultades nacidas dentro del miselacio real, según indican correspondencias de aquella ciudad.

A pesar de esto, los Estados Unidos, resueltos a dominar por completo el mar de las Antillas, insisten en el proyecto de adquisición.

Al mismo tiempo un periódico alemán, la Gazette de Voss, habla de la posibilidad de que la gran república, en virtud de la doctrina de Monroe, que interpreta en el sentido de América para los yankees, y sobre todo de los disturbios ocurridos en la Martinica, trate de hacer con Francia respecto de aquella posesión lo mismo que hizo con España respecto de Cuba y Puerto Rico.—FABRA.

ATENEO DE MADRID

Escuela de estudios superiores. Hoy lunes, de seis a siete de la tarde, el Sr. D. Gumerindo de Azcarate explicará sobre «Filosofía social».

El curso breve de conferencias que sobre «El Derecho público contemporáneo según los tratados internacionales del siglo XIX» ha de dar el Sr. Labra en la escuela de estudios superiores del Ateneo, comenzará el próximo viernes, 9 del corriente, a las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Sin hacer juicio del nuevo maestro y compositor francés M. Vincent d'Indy, que ha dirigido la sesión de ayer tarde, puntualizaremos lo que pasó.

Se ejecutaron por primera vez: dos motivos bailables del siglo XVII; un passapied de la ópera Castor et Pollux, del maestro Rameau, y una chacona graciosa, de Lalande.

El primer número gustó más que el segundo, porque dentro de la delicadeza que en el motivo impera, resultó más claro al oído del público.

Las melodías citadas tienen sabor de época y como entretenimiento para antes de oírse, una sinfonía de Beethoven, no estuvieron mal elegidas ni mal colocadas en el programa.

El fragmento del poema sinfónico de Frank, llamado Psyché et Eros, com-

puesto en 1888 y dedicado a su discípulo D'Indy, fue del agrado de la concurrencia.

El maestro D'Indy, dirigió esa página musical con gran cariño y respeto.

El preludio del drama lírico de Amor, de Lazzari, representado en el teatro de Praga en 1898, no gustó.

Una zarzuela y un minuetto de la Suite en re, composición del maestro que dirige esta tarde el concierto, para tromba, dos flautas e instrumentos de cuerda, no completaron de llenar la curiosidad del auditorio, que esperaba otra emoción distinta de la que en realidad recibió.

El autor se propuso hacer de esta obra una reconstitución de las antiguas danzas con combinaciones de timbres y armonías, y este modernismo excesivo produjo grandísima extrañeza en el auditorio.

El profesor de tromba, Sr. Coronel, hizo primeros en el citado minuetto.

El preludio del acto primero del drama lírico de M. D'Indy, titulado Veronal representado en la Ópera Cómica de París, fué escuchado con bastante reserva.

Esto con respecto a las piezas que, como digo, se ejecutaron por primera vez.

En el primer tiempo de la Pastoral, de Beethoven, fué muy aplaudido M. D'Indy, y especialmente en la órertura de Tannhäuser, que la matizó de sobresaliente modo.

Bastante tarde concluyó el concierto, y esperamos ver de nuevo el domingo próximo dirigir al ilustre maestro y compositor parisiense, cuya personalidad artística es al presente la que lleva la representación en Francia de la escuela modernista más avanzada.

En el Circo Industrial.

Brillante por extremo resultó el baile de Piñata dado por el elemento joven del Circo Industrial. La comisión organizadora había habilitado la sala de billar.

Así y todo, no sobró local para el movimiento desembarazado de parejas. El bello sexo tuvo tan lucida como numerosa representación.

Los organizadores, y especialmente los Sres. Rubio, presidente; Cerdán, vicepresidente y Sobrino, secretario, se multiplicaron, obteniendo enhorabuena animadas.

LETRAS DE MOLDE.

Este notable semanario sigue publicando números aménisimos, en los que figuran las firmas de nuestros primeros escritores.

El número de esta semana contiene trabajos de doña Blanca de los Ríos, Jacinto Octavio Picón, J. Alvarez Quintero, Acebal, Pita, Pizarro, Mesa, Laugi.

El día 2 se produjo un tumulto en la cárcel de Málaga, que pudo tener desagradables consecuencias. Al repartirse el rancho los presos se negaron a comer, fundándose en que faltaban 33 raciones.

Enterados del hecho el presidente de la Audiencia y el gobernador, se personaron en la cárcel acompañados del jefe de vigilancia; pero al entrar este último en uno de los patios, los presos se amotinaron, dirigiéndole insultos y amenazas. El tumulto tomó tales proporciones que fué preciso pedir el auxilio de la guardia civil.

Esta, sin embargo, no tardó en despejar el patio, quedando con ello restablecido el orden.

A. Porras, dentista. Arenal, 22, dupl.º

En el Instituto de Sueroterapia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII, calle de Ferraz, núm. 98, se vacunará gratuitamente el lunes 8, el jueves 8 y el sábado 10 del corriente.

En Berlanga (Extremadura) cunde la inquietud por que la enfermedad de la lepra sigue haciendo progresos.

En el pueblo citado se sufre esta enfermedad desde hace muchísimos años, y nadie hace nada por cortarla.

Dice un periódico que durante el año 1899 se han constituido en España 62 grandes sociedades, con un capital de 130 millones de pesetas, para explotar industrias navieras, de fundiciones, eléctricas y de fabricación de azúcar.

El doctor Cortejarena, director general de Beneficencia y Sanidad, con caritativo desprendimiento, ha cedido en fa-

vor de las Escuelas del Ave María la cantidad de 846 pesetas y 83 céntimos, importe de su segunda paga en el desempeño de su alto cargo.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Banco Ibérico, por imposiciones al 5 y 3 0/0, ptas. 12.422, y se han devuelto por reintegros 7.386 ptas.

Victima de rápida enfermedad ha fallecido en Biarritz el conocido industrial de Madrid D. Pablo Román. Enviamos a su atribulado hijo D. Carlos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida, cuando aun lloraba la de su virtuosa madre, acaecida recientemente.

Se ha autorizado al general de brigada D. Antonio Monroy y Ruiz para que lleve su residencia en Córdoba, en situación de cuartel.

En la tenencia de alcaldía del distrito de la Audiencia obra depositada una mala letra que un caballero desconocido se dejó en un coche de plaza, a fin de que el que se considere dueño de ella pueda personarse a reclamarla, de doce a seis de la tarde.

Se encuentra ya casi restablecido de la dolorosa operación que ha sufrido nuestro querido amigo el ilustrado escritor y taquígrafo del Senado D. Tomás Luceño y Becerra, a quien enviamos por ello nuestra más cariñosa felicitación.

La operación ha consistido en la extirpación de una fistula, realizada con gran acierto por el joven doctor D. Ramón Jiménez, profesor de la Clínica de Operaciones de San Carlos, que ha demostrado sus admirables condiciones de cirujano peritísimo. Dámosle también la enhorabuena.

El reputado especialista del hospital Provincial doctor Espina, empezará hoy lunes, a las nueve de la mañana, para continuarlas a la misma hora, los días laborables, las «lecciones teórico-prácticas respecto de tuberculosis y últimos progresos científicos referentes a la misma».

El tema de la primera lección es «Tuberculosis y sus asociaciones en el enfermo».

Estando para terminarse la instalación del Gabinete Radiográfico, dará también, alternando con las anteriores, lecciones de radiografía aplicada a la clínica.

El curso es libre, gratuito, y tendrá lugar en el «departamento de tuberculosis» (salas 22 y 24) del referido hospital.

Ha fallecido en Tarragona D. José Gassol y Millet.

Por cuestión de cinco céntimos que Bernardino Marina Latorre había ganado a las cartas a Bernabé Monreal Bailón, ambos jóvenes de catorce y quince años de edad, respectivamente, al encontrarse pasados unos días en la plaza de Pabiera, se desafiaron cuchillo y navaja en mano, resultando de la lucha gravemente herido Bernabé, y a consecuencia de la herida falleció al siguiente día.

El prezo criminal Bernardino Marina se halla con feso.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 4 en Madrid ha sido algo nuboso y bastante frío.

Ayer llevó en Oviedo y Barcelona. —La temperatura máxima fué de 22 grados en Sevilla; la mínima, de 8 bajo cero en Teruel; 7 ídem en Segovia; 6 ídem en Huesca; 5 ídem en Salamanca y Soria; 4 ídem en Avila, Valladolid y Burgos.

En la carret era de Valencia a Liria se ha encontrado el cadáver del ratero Rafael Tarín, que presentaba una herida de arma de fuego.

Se supone que algún transante, al verse asaltado, le disparó un tiro.

EL DOMINGO DE PIÑATA

La calle de Alcalá y el paseo de Recoletos han ofrecido ayer animadísimo aspecto.

Pocas máscaras se veían, y solo algunas comparsas y carrozas circularon por la parte del centro.

Los paseos laterales hallábanse literalmente caujados de gente, y las batallas de confetti eran generales, siendo una verdadera batalla de variados colores.

Respetando el oportuno bando del alcalde, no se han visto plumeros, y esto ha contribuido a dar mayor brillantez a la fiesta, pues las señoras iban comple-

tamente envueltas en papeles de colores distintos.

El final de las carnesolendas ha resultado por demás animado, a lo que ha contribuido la espléndida tarde.

INGLESES Y BOERS

El sitio de Ladysmith.

El Times publica los siguientes datos del sitio de Ladysmith, que la telegrafía su correspondencia en dicha plaza:

Las pérdidas de la guarnición en los 110 días que ha durado el sitio, desde el 2 de noviembre al 28 de febrero, han consistido en 24 jefes y oficiales, y 233 soldados muertos; 6 oficiales y 340 soldados muertos de enfermedades; y 70 jefes y oficiales y 320 soldados heridos.

En esta estadística no están comprendidos los paisanos ni los indígenas.

La tensión de espíritu en Ladysmith durante los últimos días del sitio, en que la guarnición no podía hacer otra cosa sino oír el ruido de los cañones de Buller, ha sido grande. Afortunadamente todo ha terminado.

Hubiéramos podido continuar defendiéndonos aún durante seis semanas, continúa el correspondiente—pero nuestras privaciones hubiesen sido muy crueles y las enfermedades y la falta de municiones habrían debilitado nuestra resistencia en un asalto como el del día 6 de enero.

Queríamos al comenzar el sitio—añade el despacho—12.000 combatientes, 2.000 paisanos y 4.000 indígenas; las heridas y las enfermedades han hecho pasar por el hospital a 8.000 hombres y sin embargo la proporción de nuestros muertos hasta el 15 de enero ha sido escasa.

A partir de esta época, se agotaron los medicamentos y un hombre enfermo era mirado por nosotros como un hombre perdido.

La reducción de las raciones apenas bastaba a los sitiados para no morir de hambre.

Diariamente eran sacrificados 30 caballos y mulas.

A partir del 15 de enero hemos tenido 200 muertos de enfermedades.

Durante los últimos quince días de sitio la mayoría de las baterías se quedaron sin caballos, y las piezas fueron montadas en posición fija para la defensa del campamento.

Los artilleros fueron destinados a las trincheras.

Se construyó además una última línea de defensa para la resistencia final.

El correspondiente del Herald en Londres califica que las bajas sufridas por las fuerzas al mando de los generales White y Buller en la defensa de Ladysmith y combates sobre el Tugela para obligar al enemigo a levantar el sitio han costado a los ingleses 1.046 muertos, 3.788 heridos, 1.588 prisioneros y 513 muertos de enfermedades, ó sea en total 6.912 bajas.

Cuatro veces ha intentado Buller socorrer la plaza sitiada. El 13 de diciembre avanzó de frente al mando de 18.000 hombres, siendo rechazado y perdiendo dos baterías, 143 muertos, 766 heridos y 281 prisioneros.

El 10 de enero reanudaron el avance cruzando el Tugela el 16 y aporreados de Spion Kop el 23, de cuya posición fueron desalojados perdiendo en la operación 1.400 hombres y de ellos unos 300 muertos.

El tercer intento comenzó el 5 de febrero; pero los boers eran dueños de tan excelentes posiciones extratégicas, que el ejército de Buller se vió obligado a emprender la retirada.

El cuarto y último avance, ha durado dos días, teniendo los ingleses que apoderarse gradualmente una por una de todas las alturas a costa de grandes sacrificios de vidas.

El sitio de Ladysmith ha durado tres días menos que el de Kimberley; pero la plaza tiene mucha más importancia extratégica que la ciudad de los diamantes.

POR TELEGRAMA

Paris 4. The Manchester Guardian espera la ocupación de Bloemfontein por las tropas del general Roberts, pero no cree

—Demasiado ajada... No tiene sangre en las venas.

—¡Oh!—contestó la cajera, con una cierta entonación que quería decir:—¡Están verdes!

En el momento en que Magdalena iba a salir, sintió que dos manos se apoderaban de una de las suyas y la oprimían con la energía de las verdaderas afecciones.

La joven se volvió.

Era Marieta, que acudía a despedirse de ella.

Otras vendedoras hubieran querido seguir su ejemplo, pero no se atrevían.

Se contentaban con acompañar a su antigua compañera con una sonrisa, en la que iba un adiós y una muestra de sentimiento.

—Ten cuidado—dijo Magdalena a su amiga;—vas a hacer que te despidan.

—Me da lo mismo. Abrazáme, porque sin duda no nos volveremos a ver.

—Sí, hija, sí.

Marieta movió la cabeza, murmurando: —¡Oh, no! ¡No me hago ilusiones!... ¡Sé muy bien lo que me espera allá en el otoño, cuando llegue la caída de la hoja!

Magdalena se inclinó sobre la frente de su amiga y la dió un beso, que comprendió era un beso de eterna despedida.

Mientras tanto, Magdalena subía lentamente hacia la calle de Lafayette.

Estaba algo consolada por la cariñosa despedida de aquella pobre Marieta, que tanto cariño la había demostrado, y por las sonrisas de sus antiguas compañeras y sus miradas llenas de amistad.

Siempre había sido una buena compañera, complaciente y amable con todas.

Se sintió correspondida y experimentaba una especie de bienestar, como si la simpatía de las que se quedaban hubiera sido una protesta contra la injusticia, las insolencias y la brutalidad del patrón que acababa de dejar.

Pronto llegó a la calle Maubenge, donde entró en un patio en el fondo del cual, sobre una puerta mugrienta, se podía leer esta inscripción:

«Devost—Agencia de colocaciones.»

A la izquierda de la puerta, en una tabla semejante a las que se emplean en las alcaldías de los pueblos de poca importancia para colocar los edictos, había una tabla conteniendo un papel con las distintas colocaciones disponibles.

Magdalena se aproximó al anuncio y lo reparó con la mirada, decidiéndose luego a entrar.

En una habitación con las paredes llenas de polvo y humo, esperaban media docena de desocupadas sentadas en bancos de madera. La mayor parte de ellas eran criadas que esperaba la llegada de una ama dispuesta a elegir en aquel lote de esclavas.

El espectáculo no era lo más a propósito para dar una idea elevada de la civilización que gira siempre dentro del mismo círculo.

Un viejecito, con cara de empleado de pompas funerarias, muy veterano en el oficio y osificado moralmente, como el que no ha oído hablar más que de lutos, esquelas de defunción, entierros y camas imperiales, con la cabeza cubierta por un gorro de veludillo raído, que ocultaba mal su calvicie, se dió cuenta de la llegada de Magdalena, y con una señal apenas perceptible, la llamó a su lado.

—La reconocía! Tal vez, y sin embargo había ya más de tres años que la joven no había puesto el pie en aquella especie de caverna.

—¡Venga a ver si sabe usted por casualidad, de alguna otra colocación...»

—¿Que pueda convenirla? —Sin duda.

El buen hombre hizo un gesto que no anunciaba nada bueno.

—Los tiempos están horriblemente malos, querida mía; para los empleados sobre todo... Sin embargo, tal vez se pueda encontrar, y me complacería mucho servir a una joven como usted.

—La casa Revillac no la ha probado a usted bien—dijo,—porque me parece usted muy fatigada... El trabajo es duro... Antes que usted hubo algunas que no pudieron con él.

—El trabajo no me asusta; aún estaría allí si el señor Revillac no se hubiera marchado.

—¿Roguet no la ha dado a usted certificado? —No se lo he pedido.

—¿Se ha marchado usted bruscamente? —En efecto.

—No es usted la primera, y no será usted la última; creo que acabará mal ese Roguet.

—¿Lo cree usted? —Sí; un día u otro, acabará por acarrear-se un gran disgusto; una venganza por ejemplo... Hay algunas empleadas que tienen hermanos, y por qué no decirlo? amigos poco sufridos... Se cuentan muchas cosas a propósito de ese Roguet... ¡Estaba en un almacén antes de entrar en la Sirena!

—Creo que sí.

—Ya sabe usted—prosiguió el viejo,—esta mesa es como un confesionario. Se entra uno sin querer de muchas historias ajenas.

En suma, cuanto más se le veía, después de acostumbrarse a la semioscuridad de aquel despacho, más benévola y simpática se encontraba su fisonomía.

Hubiera querido servir a su cliente, era visible.

Repasaba su memoria, hojeando sus papeles, pero movía la cabeza, repitiendo después de cada examen.

—No, esto no es conveniente para una muchacha joven como usted.

Sin embargo, al fin la dió una señal, diciendo:

—Mire usted... vaya si quiere a ver... pero me temo que no la convenga a usted una colocación tan insignificante.

Y preguntó con interés:

—¿Tiene usted absoluta necesidad de colocarse? —Sí.

—¿Es posible! Había todo un razonamiento en aquella corta exclamación. Pero no la comentó. Era superfluo.

Magdalena reunió los informes que había recibido sin convicción y se iba a retirar, cuando de pronto el viejo se tocó en la frente, exclamando:

—¡Se me olvidaba! Vaya usted de mi parte a la calle de Saint-Fiacre... ¡Sabe usted dónde está?

—Perfectamente.

—A casa de Brevat hermanos, un almacén de lencería que hace un negocio enorme; son comerciantes muy estimados... Encontrará usted allí un empleado que se llama Lucas... Es un nombre fácil de retener... Si ha oído usted algunas canciones antiguas no lo olvidará usted. Ese Lucas, es primo mío. Ha colocado ya algunas jóvenes por mi recomendación... Voy a ponerla a usted una tarjetita para él... Creo que hará cuanto esté de su parte por complacerla. Si la cosa sale bien, me dará usted lo que quiera del sueldo de sus dos primeros meses.

—¡Si señor!

—No puedo hacer más... También yo tengo que vivir... pero la aseguro a usted que me alegraría mucho de poder servir a una joven animosa como usted que quiere trabajar.

En la próxima terminación de la guerra. — FABRA.

Durante la pasada noche no se ha recibido ninguna noticia oficial referente a las operaciones militares en el Africa del Sur. — FABRA.

La *Pail Gazette* sostiene que la cuestión del Africa del Sur no puede resolverse más que con la completa desaparición de las dos repúblicas boers, sin que conserven la menor sombra de autonomía administrativa. — FABRA.

La *Gaeta de Louisiana* dice que la destrucción de las dos repúblicas africanas, que tanto heroísmo defendieron su independencia, sería un crimen mas de los que registra la historia moderna de Inglaterra. — FABRA.

Un periódico de esta capital inserta la lista de accionistas de la Compañía Chartered, en la cual figuran un yerno de la reina Victoria, otro del príncipe de Gales, y varios individuos de las casas de nobleza y de este, gran número de altos funcionarios y miembros del Parlamento. — FABRA.

Telegrafían de la ciudad del Cabo que al Sudeste de las posiciones del general en jefe, lord Roberts, siguen apareciendo numerosas fuerzas federales, con varias piezas de artillería.

Los prisioneros boers que se rindieron en Paar de Berg ascienden en total a 4.300.

El general Cronje ha contestado al cablegrama que le dirigieron 30 miembros de Washington, felicitándole por su heroísmo en defensa de los derechos de la humanidad, manifestando que agradece con sinceridad las manifestaciones de simpatía de los diputados americanos, y que cree haber cumplido con su deber en la lucha por la independencia de su patria.

Nuevos refuerzos ingleses. Londres 4, 7:27 m. Hoy han embarcado en Southampton, con destino a la Ciudad del Cabo 2.000 hombres.

Durante la semana actual han zaritado del mismo puerto 4.700 soldados.

El día 11 del corriente embarcarán para el Africa 11.800 hombres, el 18 saldrán 9.917, el día 25 zarparán nueve vapores con 8.900, y el 1.º de abril otros seis vapores con 3.483, ó sea un total, durante el mes actual de 38.817 combatientes.

También han sido movilizados 17.800 hombres en el campamento de Aldershot, los cuales embarcarán en breve.

El ministro de la Guerra lord Lansdowne ha declarado en la Cámara de los Lores, que a pesar de sus recientes triunfos, Inglaterra seguirá enviando refuerzos al Africa del Sur.

Calma y confianza. Londres 4, 9:48 m. Tras la exagerada excitación producida estos días por el júbilo con que fueron acogidas las noticias de la guerra, va renunciando la calma.

Se esperan ahora con vivo deseo nuevos telegramas que den cuenta de los movimientos estratégicos de Roberts.

Desde ayer no se ha comunicado ninguna noticia interesante del teatro de la guerra.

Parece probable que los boers, lejos de desalentarse, preparan, al mando de Joubert, a oponer una resistencia encarnizada.

A pesar de esta creencia, nadie duda aquí de que el final de la lucha sea favorable a los ingleses, dadas las fuerzas considerables de que ya dispone Roberts.

Nuevos combates. Londres 4, 1:37 t. Se acaba de recibir un despacho fechado hoy en Dordrecht, a las nueve de la mañana.

Dice que la división Brabant emprendió una marcha durante la pasada noche y que al rayar el día comenzó el ataque de una fuerte posición boer en Labuschagne, cerca de Tomestown.

A las ocho de la mañana continuaba el combate sin que fuese posible prever aún el resultado del mismo.

Desarrillamiento. Londres 4. Un telegrama de Toronto (Canadá) dice que el tren expreso que desde Montreal se dirige a dicha ciudad, desarrilló cerca de la estación de Burketon. Los vagones camaron rodaron por un terraplén, resultando heridos 20 viajeros, de los cuales cinco son individuos del Parlamento canadiense.

La causa del siniestro se atribuye a la enorme cantidad de nieve acumulada sobre la vía. — FABRA.

La marina italiana. Paris 4. La prensa italiana se felicita del desarrollo que ha tenido la industria naval privada del país, como lo prueba el hecho de que Francia, después de infructuosas gestiones hechas cerca de otros países, haya encargado a los astilleros italianos la construcción de varios buques de guerra. — FABRA.

En honor de Deschanel. Paris 4. Los electores del Sr. Deschanel le han ofrecido un banquete en Nogenet le Rotron, con motivo de su reelección para la presidencia de la Cámara y su entrada en la Academia Francesa.

El Sr. Deschanel ha pronunciado en dicho acto un discurso exponiendo su inmutable confianza en las instrucciones del país, elogiando al ejército, al que todos los ciudadanos defenderían en caso de necesidad, y declarando que poseen la mejor artillería en una grande y sólida alianza.

Expuso el deseo de que exista en la dirección política la mayor estabilidad, y refiriéndose a la guerra sudáfrica, declaró, que cuando no se soffre a los débiles, es mejor si imprudente molestar a los fuertes. — FABRA.

Habla Mac-Kinley. Nueva York 4. El presidente Mac-Kinley, hablando en un banquete, ha manifestado que el Congreso americano mantendrá el patrón de oro; que la nación tiene una puerta abierta en el Extremo Oriente; que las relaciones del país con todas las potencias son buenas y se mantendrán así a pesar de todas las agitaciones, y que, conforme consta en el tratado con España, el país es opuesto al imperialismo, y los Estados Unidos no se convertirán nunca en opresores. — FABRA.

Actualmente podemos registrar alguna animación en los negocios de vinos, especialmente en el Norte de la Península.

Las comarcas del alto Aragón dan salida a un producto con bastante facilidad, a precios muy remuneradores para el fabricante.

También las exportaciones para el extranjero revisten importancia, pues varias casas de América hacen buenos pedidos a Cataluña.

El alque se paga hoy en Logroño a 17 pesetas.

En la Mancha se han encontrado escasos negocios, pero aun siendo pocos, se advierte mayor animación que en días anteriores.

En esta región, se sostiene con gran firmeza, pagándose en la capital a 3 y 3,25 pesetas arroba, según clase.

En la provincia de Toledo es donde hay mayor paralización, quedando almacenadas enormes existencias de vino, que no se vende por falta de demanda.

En Barcelona rigen los siguientes precios: Vino tinto de 16º de Aragón, de 23 a 24 pesetas la carga de 121,000 litros. Vino tinto de Alicante, igual graduación, de 23 a 25 id. id.; vino de Tarragona, de igual clase y graduación, de 24 a 26 id. id.; Valencia, de 16º, de 21 a 23 id. id.; vinos tintos de 14º, de Aragón, de 20 a 22 pesetas carga; de igual graduación, de Alicante, de 20 a 22 id. id.; blancos de Huelva, de 12º, de 21 a 23 id. id.; de la Mancha, igual graduación, de 20 a 22 id. id.; vinos de Tarragona, de igual graduación, de 22 a 24 id. id.; vinos de 16º, de 20 a 22 pesetas carga.

Vinos de la Mancha, de 14º, de Tarragona, de 13 grados, de 20 a 22 id. id.; vinos de Huelva, de 10 grados, de 18 a 20 pesetas carga.

Estos precios se entenderán sin derechos de consumos.

La situación del negocio de alcoholes ha variado poco.

Los mercados catalanes ofrecen tan escaso movimiento, que las cotizaciones no han sufrido alteración.

En Valencia hay bastante animación, vendiéndose los alcoholes a 94º, sin refinar, a 34 y 35 reales el cántaro de 88º.

Los alcoholes en Barcelona son: Alcoholes rectificados selectos, de 39 a 40 grados, a 104 duros los 500 litros; rectificación extrafina, de igual graduación, a 102 id.; rectificados superiores, a 100 duros, igual graduación.

Alcoholes destilados superiores, de 35 grados, 88 duros los 516 litros; destilados corrientes, de 35 grados, a 83 duros; orujos, a 74 id. id.; residuos, a 70 duros, sin envase.

Rom de Matanzas, a 150 duros pipa.

En los aceites existe actualmente gran paralización de negocios, lo mismo en el interior de la Península que para el extranjero.

A consecuencia de ello, los precios han bajado en las provincias andaluzas.

Hay muy poca demanda, y los consercheros que creían poder vender sus productos a elevadas cotizaciones, tienen hoy que cederlos a precios muy poco remuneradores.

En Sevilla se han vendido la semana pasada a 39 1/2 y 40 1/2 reales arroba.

En la provincia de Málaga los precios llegaron a 38 y 39 reales arroba, fuera de puertos.

A juzgar por el aspecto que hoy ofrece el mercado, es de suponer que el aumento de oferta traiga consigo una mayor depreciación de la mercancía, y a esta tendencia responden las noticias que se reciben de las comarcas productoras más importantes.

En Barcelona hay también calma y remolinos precios:

Aceites finos de Urgel y Tortosa, a 29 duros la carga de 115 kilos, rigiendo casi el mismo precio para los aceites finos de Aragón.

Aceites andaluces: de Ubeda, a 22 1/2 duros; de Jaén, a 23 duros carga de 115 kilos, fuera de puertos.

Aceites de Sevilla, de 21 1/2 a 22 idem idem.

El Sr. Colli, de sus condiciones higiénicas, de su organización interna y del tratamiento empleado para llenar los beneficios fines de su institución.

Comparó este asilo con los que existen en otros países, y aseguró que hoy ninguna nación cuenta con un sanatorio tan bueno como el nuestro.

El 90 por 100 de las clases obreras acaudaladas víctima fatal de la terrible dolencia, que halla en los organismos debilitados por el trabajo condiciones especiales para su gestación.

Esta hora el sanatorio de Porta-Celi representa sólo el primer paso de la gran obra de regeneración física que deben acometer los gobiernos. Desde allí partiría por jóvenes predisuestos a la tuberculosis, para las mujeres de la clase obrera, para niños de familias pobres cuyos ascendientes hubiesen padecido la grave enfermedad.

También he pensado—dijo—en la conveniencia de fundar sanatorios penitenciarios. Examinando las estadísticas de defunción en las cárceles y reclusos, mueren tuberculosos, bien por contagio, ó por haber enfermado en la prisión a consecuencia de las deplorables condiciones higiénicas en que se encuentran.

Por idénticas razones convendría pensar en sanatorios y colonias para soldados, muchos de los cuales sucumben víctimas de la penosa dolencia, constituyendo un grave peligro para la vida de los demás compañeros.

El doctor Moliner, con una síntesis de los trabajos realizados para conseguir del gobierno la concesión de medios y facilidades con que atender al desarrollo de estos proyectos.

Dijo, además, que muchos le combaten, no por la idea, que a todos es simpática, sino por suponer que detrás de ella pueden ocultarse ambiciones personales.

Con gran energía repuso que tales afirmaciones, asegurando que no sólo aspira a propagar el sanatorio, que a las demás provincias de España sigan el ejemplo de Porta-Celi, y que, al cabo de algunos años, cuando la obra comience a dar frutos, bendigan su nombre muchos miles de obreros.

El discurso del Sr. Moliner fue muy aplaudido. Después se dió por terminado el meeting.

En el baile de la Zarzuela se produjo anoche un tumulto que pudo tener serias consecuencias; pero sólo hubo que lamentar lo mal parado que quedó el principio de autoridad, sin duda por la falta de buenas relaciones entre los individuos del cuerpo de seguridad y los de vigilancia.

Esto último se puso bien de manifiesto. Varios jóvenes ocupaban un palco principal, y no encontrando distracción con los atractivos del baile, empezaron a arrojarse efectos al salón, tirando vasos y cuanto tuvieron por conveniente.

Para evitarlo acudieron algunos agentes de vigilancia al palco, intentando penetrar en él, cosa que no consiguieron por la resistencia que las personas que se hallaban dentro ofrecían.

El inspector de vigilancia Sr. Curtoy, enterado de que los agentes de vigilancia habían sido maltratados de obra, se dirigió al sitio en que el tumulto había tenido lugar y ordenó la detención de los autores de la agresión, encargándose de conducirlos a la delegación de la pareja de seguridad con el oficial del mismo que había presenciado lo ocurrido.

Pero este encargo no se realizó, porque los detenidos fueron poco después puestos en libertad en la calle.

Sobre estas cosas incomprensibles ha mandado instruir expediente el señor gobernador de la provincia.

En el café de Fornos rieron ayer mañana D. Julio César Rubio, abogado, y Vicente Barahona Tomás, resultando el primero con contusiones en una muñeca, que le fueron causadas por su contraria con una botella.

El lesionado, después de curado de primera intención, pasó a su domicilio.

El agresor fué puesto a disposición del juez de guardia.

En el gabinete médico del barrio de Salamanca ha sido asistida ayer tarde la niña Rosa García Díaz, que presentaba síntomas de intoxicación.

En la calle de Cruznansa sustrajeron ayer el reloj a José Hernández, cabo del regimiento de Covadonga.

Ayer mañana se inició un incendio en la casa núm. 141 de la calle de Fuenarrabal, en donde se halla establecido un horno de pan.

El fuego no tuvo importancia, lamentándose sólo la pérdida de la techumbre.

Dos individuos llamados Pedro Vadillo y Juan Manuel Guerrero, rieron ayer en una taberna de las armas blancas, quedando herido el primero de los citados individuos, el cual fué curado en la casa de socorro del distrito, de una herida en la región hipogástrica.

El agresor fué detenido.

En la calle de las Beatas se cayó ayer de una escalera el obrero fontanero Manuel Ruiz, causándose la fractura de una costilla.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

REAL.—Hoy lunes, debidamente autorizada la empresa por el ministerio de Fomento, en atención a los días perdidos anteriormente, se verificará la novena representación de la ópera de gran espectáculo, en cuatro actos, *Aida*, con la cual debuta la soprano Rosa Vila.

Próximamente estreno de la ópera en tres actos, de Wagner, *Sigfrido*, tercera parte de la tetralogía *El anillo del nibelungo*.

COMEDIA.—La comedia en tres actos, en verso, original de D. Miguel Echegaray, *El baile de trajes*, se estrenará definitivamente el martes próximo con el siguiente reparto:

Matilde, señorita Pino; Lola, señora Rodríguez; Margarita, señora Tovar; Doña Carmen, señorita Sampedro; Pepita, señorita Lasheras; Rosa, señorita Mendizábal; Fernando, Sr. Thuillier; Manrico, Sr. Echandi; Don Juan, Sr. Donato Jimeno; Don Alejandro, Sr. Rubio; Enrique, Sr. Ponzano; Luis, Sr. Porrédón.

Como en todos los estrenos de este festivo autor, es tan grande el interés por conocer la nueva obra, que son infinitos los encargos de localidades en contaduría para la noche del estreno.

APOLLO.—El jueves de la presente semana se verificará el estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros, *Jose Martín el tamborileo*, original del libro de Fierro Irujo, con música del maestro Gómez.

Con este motivo, hoy y mañana martes, se darán las últimas representaciones, en función de la noche, de la popular zarzuela de espectáculo *Los sobrinos del capitán Grant*, que tanta aceptación ha obtenido cuantas veces se ha puesto en escena.

El Casino de Madrid ha acordado en junta general conceder mil pesetas para los damnificados por los incendios de Azañenas.

MEETING CATALANISTA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Barcelona 4, 10:50 m.

En Esparraguera se ha celebrado el anunciado meeting catalanista, con asistencia de un millar de personas, la mitad de la población.

Después de algunas frases del Sr. Salas, habiendo la presentación de los oradores, habló el Sr. Fozgueras, presidente, ensalzando la campaña de la Unión Catalanista para lograr las reivindicaciones de Cataluña.

El Sr. Pascual defendió el carácter democrático del movimiento.

El Sr. Mallofré expuso que el catanismo no es retrógrado, sino liberal, al combatir las quintas y el actual sistema tributario.

El Sr. Colomer glosó el programa de Manresa.

Marsans, presidente del grupo democrático, combatió a los republicanos centralistas, especialmente a D. Odón de Buen, que la semana anterior y en el mismo local había acusado de retrógrado a los catalanistas. «Venga Odón de Buen, decía el orador, y yo le demostraré que él es más reaccionario.»

Voces en el pueblo: ¡Viva Odón de Buen! ¡Fuera Confusión. El delegado del gobernador trata de restablecer el orden.

Como continúan entre el público los gritos más contradictorios, se presenta un teniente de la guardia civil.

El presidente le pide que expulse a los alborotadores, y como siguen la confusión y el escándalo, el delegado suspende el acto.

Calzado el desorden, los concurrentes van saliendo a la calle sin incidente, y ya en ella y en la plaza forman grupos comentando el suceso.

Los catalanistas atribuyen lo ocurrido a manejos del caciquismo y otros a exageraciones de los republicanos.—FIGUEROA.

PROVINCIAS

HERIDO GRAVE.

Sevilla 4, 1:10 m. En la calle de Santa Clara ha sido herido anoche herido de tres puñaladas, dos de ellas mortales, un cochero llamado Miguel Ruiz. El agresor es un portugués que estaba emborrachado y creyó que el cochero le había robado cien duros. Se cree que el robo fué cometido por otros. —MENCHETA.

VAPOR CORREO. Coruña 4, 12 t. A las nueve y media de esta mañana llegó al vapor correo *Reina María Cristina*, sin novedad.—HERCULANO.

TORERO HERIDO. Barcelona 4, 4:36 t. (Urgente). En la lidia del tercer novillo, el diestro Costillares recibió un puntazo de tres centímetros de profundidad, en el muslo derecho, impidiéndole continuar la lidia. —MENCHETA.

SIN TRANVIAS.—Huelga de cobradores y conductores. Valencia 4, 11:56 m. Los cobradores y conductores de tranvías se reunieron anoche, acordando declararse en huelga si las empresas no accedían a las peticiones que han formulado.

Hoy no ha salido ningún coche. Los huelguistas se mantienen en actitud pacífica.

Comisiones de éstos se han situado en las cocheras, para ver qué individuos prestan servicio.

Dícese que la comisión permanente nombrada para los huelguistas se halla reunida en el local de la agrupación socialista.

El aspecto de las calles es igual al del Viernes Santo.—MENCHETA.

LES DEL FOMENTO. Valladolid 4, 12:40 t. La comisión del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona presidida por el Sr. Rusiñol, ha sido recibida por el gobernador.

Este hizo elogios de los sentimientos del pueblo catalán.

La comisión visitará mañana el archivo de Simanca.

El martes marchará a Azañenas con objeto de repartir los socorros.—CUIVRO.

PARAISO Y ALBA EN VALENCIA. Valencia 4, 1:40 t. Han llegado los Sres. Paraiso y Alba. Varias comisiones salieron a esperalles a Játiva, Alceira, Carcajente y otros puntos.

Los andenes de esta estación estaban llenos de gente.

También había bastante público en la plaza de la Estación y solares próximos.

Aquí esperaban a los viajeros representantes del comercio, de la industria y de varias sociedades, algunas de éstas de carácter político.

Al bajar del tren los Sres. Paraiso y Alba, fueron aclamados, oyéndose nutridos aplausos.

En carretela descubierta se fueron a la fonda de Roma.

Se han dado vivas al comercio, a la industria, a la Unión Nacional y a la honradez.—MENCHETA.

LOS ABANQUEROS. Valencia 4, 4 t. En el correo ha salido la comisión de abanqueros, compuesta de D. José Prior, D. Salvador Bonet y D. José Navarro.

La despedida ha sido entusiasta.—MENCHETA.

LA TEMPERATURA. Alicante 4, 11:50 m. Barómetro, 759:31. Temperatura, 17 grados. Atmósfera despejada.—JAVALOY.

LA CARA DE DIOS. Alicante 4, 11 m. En el teatro Principal se estrenó anoche el popular drama lirico de Arniches y Obispo, *La cara de Dios*.

El éxito fué grande y unánime. Carlos Arniches fué aclamado con entusiasmo por sus paisanos, y se le ha telegrafado en este sentido.

También se ovacionó al ilustre Chapí. La interpretación fué excelente.

La distinguida tiple señorita Filomena García rayó a gran altura, alcanzando ruidosas ovaciones, tanto en la parte dramática, como en la musical.

El público aplaudió entusiasmado a la bella tiple, que hizo anoche gala de su hermosa y potente voz cantando con sin igual maestría tan difícil *particella*.

No ha ocurrido incidente alguno.—MENCHETA.

BARCOS ESPAÑOLES. Santa Cruz de Tenerife 4.

Han fundeado en este puerto los trasatlánticos españoles *San Agustín* y *Miguel Gallart*.—FABRA.

LA UNIÓN NACIONAL. Sevilla 5, 1:45 m.

El meeting de Branas ha estado concurridísimo, siendo muy numerosa la representación de otros pueblos.

El pueblo ha acogido con entusiasmo a los forasteros, acamándose a su paso a la escuela para los concurrentes, y el pueblo, que ocupaba la plaza de la Constitución, pidió que los oradores hablasen desde los balcones, a lo cual se negaron.

En el meeting pronunciaron discursos los Sres. Sánchez Arjona, Vera y Cuadra, enalteciendo a la Unión Nacional y a la clase obrera. Todos fueron muy aplaudidos.

Constituyóse la junta local y se telegrafió a los Sres. Paraiso y Costa, adhiriéndose al programa del partido y comunicándole la adhesión de otras localidades y de más de 300 individuos que han asistido al meeting. La mayoría de éstos son republicanos.

Orden completo.—MENCHETA.

REYERTA SANGRIENTA. Sevilla 5, 1:45 m. El dependiente de una taberna del barrio de Triana cuestionó esta noche con un transeunte, terminando la cuestión por haber intervenido separándose un guardia civil.

Después, al entrar en la taberna, notó el dependiente que tenía una puñalada gravísima en el vientre.

Gestionábase la captura del agresor.—MENCHETA.

CONGRESO IBERO AMERICANO

El que ha de celebrarse en octubre próximo por feliz iniciativa de la sociedad Unión Ibero Americana, tendrá el apoyo del gobierno, indicado en una subvención que anoche acordó el Consejo de ministros, y discutirá los siguientes temas:

1.º Relaciones sociales y económicas entre España, Portugal y las naciones ibero americanas.

2.º Estudio del medio creador de una gran corriente de opinión que obligue a los gobiernos de dichos Estados a realizar íntima alianza, resolviendo a la vez los problemas futuros de discordia entre los pueblos ibero americanos por medio de un supremo tribunal arbitral.

3.º Medios adecuados al desarrollo de las relaciones económicas entre los pueblos ibero americanos, y estudio de los medios oportunos para llegar por una franca reciprocidad al cambio mutuo de las riquezas y productos respectivos.

4.º Estudio de los tratados de comercio y franquicias que deberán establecerse ó modificarse para la resolución de los problemas económicos.

5.º Creación en América y en España de Exposiciones permanentes ibero americanas de productos y manufacturas; en las cuales Exposiciones el consumidor y el productor encuentren los elementos necesarios para el cambio general de riqueza.

6.º Fundación en Madrid de un Instituto Pedagógico Ibero americano de ciencias, artes y oficios, con sus correspondientes en América, cuyo centro de enseñanza, teniendo como base la comunicación de idioma y raza, al ensanchar la esfera de los conocimientos humanos, prepare la celebración de tratados literarios y validez de títulos profesionales en todas las naciones del mismo origen.

7.º Creación en España de un Banco general Ibero americano con sucursales y delegaciones en Portugal y en los Estados hispano americanos.

Al publicar estos temas la Unión Ibero Americana en el folleto de que ya hemos dado cuenta, los hace preceder de consideraciones muy oportunas sobre la baja de nuestras exportaciones a América, y por lo tanto, la conveniencia de fomentar trabajos que nos hagan recuperar mercados perdidos.

En efecto, el problema de nuestras relaciones comerciales con América y la lucha dentro de ellas para conseguir la salida de nuestros productos, constituye una de las bases más sólidas del futuro renacimiento español.

DE VALLADOLID

3 MARZO. A las once de la mañana de hoy llegó a esta capital, en el tren de Ariza, el presidente del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, D. Alberto Rusiñol, con la comisión de dicho centro encargada de repartir los cuantiosos donativos recaudados para socorrer a los damnificados en el horroroso incendio de Azañenas.

En la estación esperaban a los expedicionarios comisiones de las Cámaras de Comercio y Clases Mercantiles, presididas, respectivamente, por los Sres. don Juan García Gil y D. Florentino Díez, dispénsandoles afectuosos y entusiasta recibimiento.

Conducidos al hotel del Siglo en coches del acaudalado comerciante D. Gregorio García, individuo también de la Cámara de Comercio, desearon breves momentos y después visitaron el Circulo Mercantil, donde recibieron sentadas muestras de agradecimiento y consideración de los numerosos socios que esperaban su visita.

Al tener el honor de saludar al señor Rusiñol quien con su acostumbrada afabilidad me dijo que la presencia de la comisión del Fomento Nacional de Barcelona, en la capital de Castilla la Vieja, no tenía ni podía tener en modo alguno, alcance político, ni carácter oficial de ningún género, añadiendo que su presencia sólo significaba el cariño con que Barcelona y Cataluña entera sienten hacia todas las comarcas de España, y más especialmente a esta desgraciada Castilla.

Este acto nuestro—continué diciendo—hará comprender a muchos ilusos que todas esas indignas acusaciones de separatistas que se nos dirigen a diario, carecen en absoluto de fundamento.

El Sr. Rusiñol y la comisión del Fomento de Barcelona, visitarán mañana al señor gobernador y alcaide de Simanca.

El lunes saldrán para Azañenas, para acordar sobre el terreno y en vista de las necesidades del pueblo, la forma de repartir más equitativamente la cuantiosa suma con que Barcelona contribuye al remedio del desgraciado pueblo.

Este acto nuestro—continué diciendo—hará comprender a muchos ilusos que todas esas indignas acusaciones de separatistas que se nos dirigen a diario, carecen en absoluto de fundamento.

El Sr. Rusiñol y la comisión del Fomento de Barcelona, visitarán mañana al señor gobernador y alcaide de Simanca.

El lunes saldrán para Azañenas, para acordar sobre el terreno y en vista de las necesidades del pueblo, la forma de repartir más equitativamente la cuantiosa suma con que Barcelona contribuye al remedio del desgraciado pueblo.

Este acto nuestro—continué diciendo—hará comprender a muchos ilusos que todas esas indignas acusaciones de separatistas que se nos dirigen a diario, carecen en absoluto de fundamento.

El Sr. Rusiñol y la comisión del Fomento de Barcelona, visitarán mañana al señor gobernador y alcaide de Simanca.

El lunes saldrán para Azañenas, para acordar sobre el terreno y en vista de las necesidades del pueblo, la forma de repartir más equitativamente la cuantiosa suma con que Barcelona contribuye al remedio del desgraciado pueblo.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 5

TEATRO REAL.—8.—F. 82 de abono.—T. 2.º—Aida. ESPAÑOL.—8 1/2.—La esmeralda de las conjeturas.—La victoria del general.—COMEDIA.—8 1/2.—(Moda.)—La loca de la casa. Todos los días, de 2 tarde a 4 1/2 noche, en el foyer de este teatro, se exhiben preciosas vistas del Real Palacio del Pardo. (Entrada 30 céntimos.) PARISH.—3.—F. 138 de abono.—Turno par.—(Moda.)—La cortijera. LARA.—8 1/2.—(Moda.)—Policapito y Oratoria fin de siglo.—La mueta del juicio.—El patio.—(Segundo acto de la misma.) ZARZUELA.—8 1/2.—Don Pompeyo en Carnaval.—Un pleito.—El traje de luces.—El joven Telenaco. APLO.—8 1/2.—El galón de los sirios.—Los sobrinos del capitán Grant.—(Segundo acto.)—(Tercero y cuarto acto.) ESCLAVA.—8 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El último chulo.—La alegría de la huerta.—El escudo. ROMEA.—8 3/4.—Los besugos.—La marisala.—Le Mari-Juana.—(Apretada constipado) El caturo nacional.

Ayuntamiento

Los tenedores de carpetas representativas de intereses de las diferentes clases de deuda municipal, expresadas a continuación, pueden presentarse en la tesorería de Villa en los días que se citan, y de doce a dos de la tarde, para hacer efectivo el importe de dichas carpetas. Día 5. Nacionales: carpetas números 67 y 68. Idem-Municipales: Idem ídem 23 a 25. Empréstito de 1861.—Cupon núm. 10: carpetas números 159 y 160. Resultados.—Cupon número 6: Id. id. 288 a 317. Día 6. Empréstito de 1868.—Cupon núm. 31: carpetas números 393 a 712.

Don Alejandro Giménez Moreno AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA DE ESTA PLAZA HA FALLECIDO EL DIA 4 DE MARZO DE 1900 a las ocho de su mañana. R. I. P. La Junta Sindical del Colegio de Agentes, su desconsolada hija, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Turco, número 15, a la Sacramental de San Justo y Pastor, por lo que les quedarán reconocidos. Se aplica el coche. El duelo se despide en el cementerio.

DÉCIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON FRANCISCO DE LAS RIVAS Y URTIAGA MARQUÉS DE MUDELA DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, EX DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DIA 5 DE MARZO DEL AÑO 1890 R. I. P. Sus sobrinos los Excmos. Sres. Condes de Valdelagrana, Marqueses de Mudela; su hermano político el Excmo. Sr. Conde de Gavia, tíos, primos y demás parientes del finado, RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la parroquia de San Sebastián y en las iglesias del oratorio del Olivar y de Monserrat, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON ROMUALDO NOGUÉS Y MILAGRO GENERAL DE BRIGADA falleció el día 5 de marzo de 1899 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 5 en el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Sus nietos y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Sion, Provicario general castrense del Ejército y Armada, concede cuarenta días de indulgencia por cada misa que oigan, parte de rosario que recen y sufragios que apliquen al eterno descanso del alma del finado.

BOLETIN religioso del dia 5

Santos del 5 de marzo.—Santos Adrián, Focas, Eusebio y compañeros mártires; San Juan José de la Cruz y San Teófilo, obispo. Sale el sol a las 6:29 y se pone a las 8:53. Cultos para el día 5 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de la Latina, y continúa novena misión a Ntra. Señora de las Angustias, siendo orador en la misa el Sr. Ballesteros, y por la tarde D. Antonio Marcos. En San Pascual, Carboneros, Esclavas, Reparación y Espíritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En San Ildefonso termina la novena misión a la Virgen de Lourdes, siendo orador en la misa don Benito Jaro, y por la tarde D. Gabino Marqués. En San Millán sigue a Nuestra Señora de la Salud, y predicarán los padres del Corazón de María. En San Ginés (id. por el Apostolado, oradores señor Anaya y P. Gabriel de Jesús. En la parroquia de Santa Teresa, por la congregación de San Joaquín, P. Cadenas. En San Luis, id. al Santísimo Cristo de la Fe, padres Pedroso y Antonio de la Cruz. En Santa María empiezan ejercicios por el Apostolado de la Oración; predicará el P. Topete. En las Salesas, siguen orador el señor Díaz Guirjarro. En San José, id. el padre Nicolás de la Torre. En el Cristo de la Salud manifiesto todo el día y al anochecer ejercicios, predicando el señor Illgó, después miserere. En las Carboneras mi- sebre con sermón. En el Carmen via- crucis después de la misa de once. En San José después de la e doce. En San Jerónimo por la tarde a las cuatro. La misa y oficio son de San Francisco de Sales. Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las monjas Trinitarias y Vallecas o de la Asistencia en los Flamencos.

Beneficencia

La casa de socorro particular del barrio de la Salud (Guindalera) ha prestado en el mes de febrero último los siguientes servicios facultativos: asistidos en la consulta pública y gratuita, 428; accidentes quirúrgicos auxilios, 3; asistencia domiciliaria 71.

PRECIOSOS MUEBLES!

¿Y no me casan mucho, si te digo no me creas.—Pues cualquiera diría que los has adquirido en el extranjero y a cambio de un montoncito de dinero.—¿Que cheque ni que extranjero! En la Exposición Leganitas 37. Por mil cien pesetas no se la visto cosa igual. ALMONEDA Gran desahucio de muebles en el mobiliario: gabinete, sala, salones, cuartos, etc., existentes en la calle de Fuencarral, 2, centro, por tener que arrendarse. ALMONEDA POR TRASLADO, de todos los muebles de casa bien puesta. Urosas, 11, bajo.

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido o los estudios. Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su beneficio influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Vacación.

En el Instituto de Vacación, calle de Valverde, 30 y 32, se vacuina y revacuina directamente de la ternera, el martes, de dos a cuatro de la tarde, gratis a los pobres.

DINERO

Desde el 5 anual. Sobre fincas, mobiliarios sin retirar y sueldos sin relación. Hortaliza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

MUEBLES

Alcobas Luis XV con armarios de 1, 2 y 3 lunas COMEDORES de hierro gran novedad SILLAS de cuero a 10 pesetas y brillantinas SALONES hay varios modelos forrados CAMAS de madera y tornadas baratas CASA ESPECIAL PARA NOVOS SOMOVILLA BARQUILLO, 8

ALMONEDA

Gran desahucio de muebles en el mobiliario: gabinete, sala, salones, cuartos, etc., existentes en la calle de Fuencarral, 2, centro, por tener que arrendarse. ALMONEDA POR TRASLADO, de todos los muebles de casa bien puesta. Urosas, 11, bajo.

CORSÉS

Los de mejor forma y más baratos. 35, Preciados, 35.

SE REGALAN

todo el que compre música. Valor de 3 pts. en adelante: PRECIOSOS BUSTOS, porcelana, de los célebres maestros MOZART, WAGNER, etc. Casa ZOPYKA, Carrera de San Jerónimo 3.

SE VENDE CASA, LOPE DE VEGA, 45, 2.º DE OCHO A DOS.

ALMONEDA

Gran desahucio de muebles en el mobiliario: gabinete, sala, salones, cuartos, etc., existentes en la calle de Fuencarral, 2, centro, por tener que arrendarse. ALMONEDA POR TRASLADO, de todos los muebles de casa bien puesta. Urosas, 11, bajo.

VENTA

de tres capitales de censos. Estos señores o dominios se enajenan juntos o separadamente. En el presente represento un valor de un millón de pesetas y producen más del 6 por 100 libre. D. Luis Riera, calle de Carretas, núm. 3, 2.º, darán razón.

ALMONEDA

Gran desahucio de muebles en el mobiliario: gabinete, sala, salones, cuartos, etc., existentes en la calle de Fuencarral, 2, centro, por tener que arrendarse. ALMONEDA POR TRASLADO, de todos los muebles de casa bien puesta. Urosas, 11, bajo.

UN DURO DIARIO

de renta producen cada 5.000 pesetas en negocios seguros, mandados por los interesados. Informes gratis. Calle de San Miguel, 27, pral. decha. De 9 mañana a 2 tarde, Tel. 770.

ALMONEDA

Gran desahucio de muebles en el mobiliario: gabinete, sala, salones, cuartos, etc., existentes en la calle de Fuencarral, 2, centro, por tener que arrendarse. ALMONEDA POR TRASLADO, de todos los muebles de casa bien puesta. Urosas, 11, bajo.

El proceso del siglo

Los grandes criminales: Novela crítico-filosófica-social, en dos tomos, por Silvio. Su precio, 10 pts. De venta en las principales librerías.

ACADEMIA DE DERECHO

leapso de todas las asignaturas.—Belen, 15 y 17, pral. decha., 10 a 1.

PILDORAS SALUDABLES

de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despiertan la inteligencia.—Venta, Trafalgar, 25, botica, quien en brío por correo al mismo precio, y en las de las calles de León, 13; Infantes, 26; San Bernardo, 41; Desengaño, 10; Sacramento, 2; Barcelona, Urtiaga y Compañía.

ALMONEDA

Gran desahucio de muebles en el mobiliario: gabinete, sala, salones, cuartos, etc., existentes en la calle de Fuencarral, 2, centro, por tener que arrendarse. ALMONEDA POR TRASLADO, de todos los muebles de casa bien puesta. Urosas, 11, bajo.

ACADEMIA DE DERECHO

leapso de todas las asignaturas.—Belen, 15 y 17, pral. decha., 10 a 1.

PILDORAS SALUDABLES

de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despiertan la inteligencia.—Venta, Trafalgar, 25, botica, quien en brío por correo al mismo precio, y en las de las calles de León, 13; Infantes, 26; San Bernardo, 41; Desengaño, 10; Sacramento, 2; Barcelona, Urtiaga y Compañía.

ALMONEDA

Gran desahucio de muebles en el mobiliario: gabinete, sala, salones, cuartos, etc., existentes en la calle de Fuencarral, 2, centro, por tener que arrendarse. ALMONEDA POR TRASLADO, de todos los muebles de casa bien puesta. Urosas, 11, bajo.

ALMONEDA

Gran desahucio de muebles en el mobiliario: gabinete, sala, salones, cuartos, etc., existentes en la calle de Fuencarral, 2, centro, por tener que arrendarse. ALMONEDA POR TRASLADO, de todos los muebles de casa bien puesta. Urosas, 11, bajo.

LAS MEMORIAS DE GORON JEFE DE LA POLICIA DE PARIS

Traducción de Ricardo Vinuesa ILUSTRACIONES DE ROJAS

Yo daba vueltas entre las manos al despacho, interesado, sin duda; pero sorprendido de que los criminales que cometían la infamia de un envenenamiento, olvidasen imprudentemente las más elementales precauciones. Me preguntaba, como el viajante de comercio, si no se trataría más que de una simple superchería, pues hubiérase dicho que aquello estaba hecho por la mano de Lemice-Terrieux, cuya mejor diversión era hacer trabajar a la policía. No obs. ante, reflexionando, me acordé de que la mayor parte de los más grandes crimenes se descubrieron gracias a una imprudencia de los criminales. Mi deber era conocer la última palabra de este enigma. Organice un servicio de vigilancia alrededor del despacho de correos del teatro Francés. El público que frecuenta los despachos de correos no sabe que sus frentes son las vigilancias de este género. No se sospecha que los individuos que más se apresuran a escribir en un rincón de la mesa, son a veces agentes que esperan estafador ó al asesino—como en el caso de que se trata,—que va misteriosamente a la lista de correos en busca de una carta acusadora. Al día siguiente por la mañana, muy temprano, una mujer joven, elegante, llegaba a la lista de correos pidiendo una carta con las iniciales C. B. Un agente, muy cortés, muy respetuoso

la cogió por el brazo haciéndola subir en un coche. La escena fué tan rápida que ni en Co-reos, ni en el boulevard, se dió nadie cuenta de la detención. El coche rodaba ya hacia el muelle de Orfebres, cuando la mujer preguntó al agente. —Pero, señor, ¿dónde me conduce usted? —Señora—respondió él,—al despacho del señor jefe de la Seguridad, que quiere ver a usted. La dama se recostó en el fondo del carruaje y no dijo ni una palabra más durante el trayecto. Pero sus manos se agitaban presa de un temblor nervioso y sus labios estaban completamente pálidos. —Me llevaría chasco si no resultara algún cargo contra ella—me dijo el agente que la había conducido, cuando entró a darme cuenta del resultado de su vigilancia. Alta, esbelta, bonita, joven aún, aquella mujer iba vestida con esa elegancia un poco severa de las burguesas bien acomodadas. Era una rubia, cuyos ojos azules, con un cerco negro, tenían una fijeza inquietante, y cuyo rostro de una movilidad extrema, parecía reflejar todas las impresiones con una nerviosidad malsana. Después de una pausa, continuó: —Si usted supiera, señor, de qué manera detesto a mi marido! ¡Tenerle allí, siempre cerca de mí, es un suplicio peor que la muerte! Porque yo amo a un hombre, a un hombre joven, el que me ha escrito esas líneas. ¡Le amo con toda mi alma! Es mi amante, usted lo ha adivinado y siempre que puedo robar una hora a esa horrible vida conyugal, se entreabre el cielo para mí... ¡Después es necesario volver a encerrarme en la casa! Mi marido me besa; cada vez que siento la presión de sus labios me parece que un hierro entrojado me quema la carne. Es preciso que esta vida acabe; prefiero el crimen al suplicio de todos los minutos, de todos los segundos... Pero le juro a usted que yo soy la única culpable; mi amante ha cedido a los impulsos del amor que me profesó; castigó-

me usted como le parezca, merezco la muerte; pero a é; déjelo usted libre, yo se lo suplico. Yo estaba turbado por esta escena melodramática, a pesar de mi experiencia en asuntos criminales, y me preguntaba qué iba a pasar allí, en el estado de exaltación en que aquella mujer se encontraba. En efecto, casi inmediatamente se aporó de un par de tijeras que estaba sobre la mesa de mi despacho y apenas tuve tiempo de arrancáselas de las manos y evitar que se hiriera. Entonces la obligué a sentarse y traté de calmarla, diciéndola que, después de todo, era preferible que el crimen se hubiera descubierto antes de ser consumado; y dulcemente obtuve de ella, mientras lloraba, su nombre, su dirección, el nombre y la dirección de su amante. Después rogué a la envenenadora que esperase en una habitación inmediata, y dejándola bajo la vigilancia de dos inspectores, fui inmediatamente a dar cuenta al juzgado. La emoción del señor procurador general de la república fué tan grande como la mía, pues el nombre del marido de la envenenadora, el marido que estaba muriéndose de una muerte lenta, era uno de los hombres de negocios más estimados de la plaza de París. Convinimos obrar con la mayor discreción y envié agentes a que hicieran una información en el barrio, acerca de la señora X... y su marido, en tanto que otros se dedicaban a buscar al amante, M. León Z... el cómplice del envenenamiento, el que enviaba a la señora X... el polvo mortal. —Me ha enviado el veneno, cediendo a mis ruegos—me dijo la culpable;—yo no sé lo que es ese polvo, lo que sé es que su efecto es lento y seguro. Dos horas después, los agentes conducían a la Seguridad a M. León Z..., diciéndome con cierto asombro que nunca habían detenido a un asesino tan alegre. —No, no,—había él exclamado estallando de risa cuando vió entrar en su casa a los



La desgraciada cayó de rodillas, exclamando con voz entrecortada por los sollozos: —¡Perdón! perdón! ¡Soy una miserable! ¡Soy una envenenadora! Si, yo quería matar a mi marido; pero yo soy la única culpable. El no ha hecho más que obedecerme, y a mí sola se me debe castigar. Después de una pausa, continuó: —Si usted supiera, señor, de qué manera detesto a mi marido! ¡Tenerle allí, siempre cerca de mí, es un suplicio peor que la muerte! Porque yo amo a un hombre, a un hombre joven, el que me ha escrito esas líneas. ¡Le amo con toda mi alma! Es mi amante, usted lo ha adivinado y siempre que puedo robar una hora a esa horrible vida conyugal, se entreabre el cielo para mí... ¡Después es necesario volver a encerrarme en la casa! Mi marido me besa; cada vez que siento la presión de sus labios me parece que un hierro entrojado me quema la carne. Es preciso que esta vida acabe; prefiero el crimen al suplicio de todos los minutos, de todos los segundos... Pero le juro a usted que yo soy la única culpable; mi amante ha cedido a los impulsos del amor que me profesó; castigó-

me usted como le parezca, merezco la muerte; pero a é; déjelo usted libre, yo se lo suplico. Yo estaba turbado por esta escena melodramática, a pesar de mi experiencia en asuntos criminales, y me preguntaba qué iba a pasar allí, en el estado de exaltación en que aquella mujer se encontraba. En efecto, casi inmediatamente se aporó de un par de tijeras que estaba sobre la mesa de mi despacho y apenas tuve tiempo de arrancáselas de las manos y evitar que se hiriera. Entonces la obligué a sentarse y traté de calmarla, diciéndola que, después de todo, era preferible que el crimen se hubiera descubierto antes de ser consumado; y dulcemente obtuve de ella, mientras lloraba, su nombre, su dirección, el nombre y la dirección de su amante. Después rogué a la envenenadora que esperase en una habitación inmediata, y dejándola bajo la vigilancia de dos inspectores, fui inmediatamente a dar cuenta al juzgado. La emoción del señor procurador general de la república fué tan grande como la mía, pues el nombre del marido de la envenenadora, el marido que estaba muriéndose de una muerte lenta, era uno de los hombres de negocios más estimados de la plaza de París. Convinimos obrar con la mayor discreción y envié agentes a que hicieran una información en el barrio, acerca de la señora X... y su marido, en tanto que otros se dedicaban a buscar al amante, M. León Z... el cómplice del envenenamiento, el que enviaba a la señora X... el polvo mortal. —Me ha enviado el veneno, cediendo a mis ruegos—me dijo la culpable;—yo no sé lo que es ese polvo, lo que sé es que su efecto es lento y seguro. Dos horas después, los agentes conducían a la Seguridad a M. León Z..., diciéndome con cierto asombro que nunca habían detenido a un asesino tan alegre. —No, no,—había él exclamado estallando de risa cuando vió entrar en su casa a los

agentes,—esta es buena. Jamás me hubiese imaginado un desenlace tan gracioso. Y durante todo el trayecto hasta la Seguridad, este asombroso envenenador no había podido calmar su hilaridad. Aun reía cuando entró en mi despacho, y de una manera tan inconveniente, que me vi obligado a recordarle con acritud la gravedad de la acusación que pesaba sobre él. Pero el hombre, un muchacho guapo de veinticinco a veintiseis años, con el oscuro bigote levantado, continuó riendo de la mejor gana y me dijo: —Perdone me usted señor; ¡es tan gracioso que no me puedo contener! —¡Gracioso un envenenamiento!—repliqué yo. —¡Un envenenamiento!—repuso él.—¡Ji, ji, ji, ji...! ¡Ah, si usted supiera se reíría conmigo! —Vamos, hable usted—dije yo brusca- mente. —Pues bien, voy a contárselo a usted; la historia no tiene precio. La señora X... está chiflada. Es bonita, amable, y el día en que se arrojó en mis brazos, comprenderá usted fácilmente que la recibí con gusto; pero tiene una imaginación volcánica. «Escucha—me dijo una noche—es necesario que a toda costa desaparezca ese hombre, (y me mostraba a su marido que estaba tranquilamente en un rincón hojeando un periódico ilustrado). El es quien nos impide que seamos el uno del otro para siempre, y es preciso que muera!» La cosa me pareció tan graciosa, pues yo no concebí el amor trágico, que con voz sorda, para representar mejor mi papel, le contesté: «¿Tú quieres veneno, pues lo tendrás!» Desde entonces vengo enviándole tres veces por semana un paquetito de bicarbonato de sosa, que ella hace tomar a su marido, echándolo en el agua que bebe, y se imagina que el pobre hombre va acabándose lentamente, cuando en realidad lo que hace es engordar. Si usted supiera, señor jefe de la Seguridad—continuó él con su risa enervante,—si usted supiera qué buenos ratos he pa-

LA PROVEEDORA

PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES MÓDICO INTERÉS. FÁCIL PAGO No cobra comisión ni gastos. Pagando antes del plazo convenido devuelve los intereses correspondientes. Carretas, 39, principal izquierda

TODOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas

MÁQUINAS "SINGER" PARA COSER

18. MONTERA, 18